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ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2023 DO COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS: 
PORTUGUÊS E ESPANHOL

  Aos trinta dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e dezesseis
minutos, reuniu-se, para reunião ordinária, o Colegiado do Curso de Graduação em Letras
Português e Espanhol – Licenciatura, da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), 

 Campus Cerro Largo, na Sala 105 do Prédio I dos Laboratórios, presidida pelo coordenador do
 curso, professor Demétrio Alves Paz. Fizeram-se presentes à sessão os seguintes membros:

Membros Natos: Demétrio Alves Paz e Geni Vanderleia Moura da Costa; Representantes
 docentes: Marcus Vinicus Liessem Fontana, Angelise Fagundes da Silva e Pablo Lemos

  Berned; Representante do Domínio Conexo: Maria Alice Canzi Ames; Representante do Fórum
do Domínio Comum: Ana Cláudia Porto; Representante dos Técnicos - Administrativos: Daiane
Lindner Radons; e, Representantes Discentes: Bruna Kaleandra Savian Rauch, Andressa

 Daniela Sauthier Streda e Oldison de Moura Klock. Também participaram as professoras
convidadas: Ana Cecilia Teixeira Gonçalves e Ana Beatriz Ferreira Dias. As professoras Bedati
Aparecida Finokiet e Caroline Mallmann Schneiders justificaram suas ausências. Iniciada a
sessão, o presidente verificou a existência de quórum e apresentou a pauta. 1. EXPEDIENTE:
1.1) Aprovação da ata anterior, referente à segunda reunião ordinária de dois mil e vinte e três;

 Trabalho de Conclusão de Curso – Defesas; e 1.2) Comunicados. 2. ORDEM DO DIA: 2.1 2.2
Projeto de Monitoria;  Regulamento da Graduação;  Composição do Núcleo Docente2.3 2.4
Estruturante – NDE;  Oferta e horário 2023.2. 2.5 O presidente iniciou com o item 1.

  EXPEDIENTE. 1.1) Apreciação da ata da reunião anterior, que foi aprovada por unanimidade. 
Na sequência, foram abordados os 1.2) Comunicados: I) Estudo sobre Inteligência Artificial: o
professor Marcus sistematizará a pesquisa que está desenvolvendo sobre o tema na próxima
quinta-feira, dia primeiro de junho, e convidou os membros para participarem; II) Viagem à
Posadas: o docente Marcus comentou que a Universidade Nacional de Misiones (UNaM)
sugeriu que a viagem de estudos fosse realizada no início do mês de novembro, tendo em
vista o calendário de atividades da instituição. Destacou a possibilidade de realização de
oficinas com docentes da UFFS e da UnaM. III) Atividades relacionadas à consciência
LGBTQIA+: a professora Ana Cláudia Porto comunicou que está planejando ações
relacionadas ao tema, como a realização de um cine debate. IV) Ações do componente
curricular Meio Ambiente, Economia e Sociedade: a docente Maria Alice Canzi Ames informou
atividades que realiza na comunidade com os alunos, incluindo escola e clube de mães, além
de mostra de trabalhos na universidade. V) Evento da Semana do Meio Ambiente: o discente
Oldison de Moura Klock comentou que os Diretórios Acadêmicos, em parceria com a Prefeitura
de Cerro Largo, estão organizando atividades e que o Curso de Letras está planejando uma
ação colaborativa com crianças. VI) Visita às escolas: serão realizadas visitas às escolas de
ensino médio da região, com foco nas turmas do terceiro ano, para divulgação da UFFS e do 
processo seletivo por meio do Sistema de Seleção Unificada (Sisu), que conta com as notas
do Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM), o qual está com inscrições abertas até o
próximo dia dezesseis. Ademais, a aluna Andressa comentou sobre a possibilidade, por meio



de um projeto de extensão, de auxiliar estudantes do terceiro ano do ensino médio a se
inscreverem no ENEM. Na sequência, o presidente passou para a 2. ORDEM DO DIA e
solicitou a inclusão de dois tópicos na pauta: Docente para atuar como colaborador da
Coordenação Adjunta de Laboratórios e Coordenação de Extensão. Os membros aprovaram

 as inserções e a pauta ficou assim definida: 2.1 Docente para atuar como colaborador da
 Coordenação Adjunta de Laboratórios; 2.2 Coordenação de Extensão; 2.3 Trabalho de

 Conclusão de Curso – Defesas; 2.4 Projeto de Monitoria; 2.5 Regulamento da Graduação; 2.6
 Composição do Núcleo Docente Estruturante – NDE; 2.7 Oferta e horário 2023.2. Atendendo

 ao primeiro item, 2.1 Docente colaborador da Coordenação Adjunta de Laboratórios, o 
presidente informou que a professora Geni solicitou desligamento da função e consultou os
presentes sobre o interesse em atuar como colaborador dos laboratórios. O professor Marcus
Fontana manifestou interesse e os membros aprovaram a indicação. Em seguida, foi abordado
o item 2.2 Coordenação de Extensão e o presidente comunicou que a docente Roberta Kolling
Escalante manifestou interesse no cargo. Como não teve mais interessados, os membros

 ratificaram a indicação. Na sequência, o item 2.3 Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) –
Defesas foi apreciado e o docente responsável pelo componente curricular, professor Marcus 
Fontana, compartilhou o cronograma das bancas de defesa, que vão ocorrer entre os dias três
a sete de julho. Informou também que três alunos não participaram das orientações e, assim,
não tiveram suas bancas agendadas. Em relação ao tópico 2.4 Projeto de Monitoria, o
presidente informou que uma proposta foi encaminhada pelo Curso de Letras: Monitoria de
Literatura, submetida pelo professor Pablo Lemos Berned. Os membros apreciaram e 
aprovaram a submissão do Projeto de Monitoria de Literatura pelo Curso. Em seguida, foi

 abordado o item 2.5 Regulamento da Graduação e o coordenador do curso destacou algumas
alterações do novo Regulamento da Graduação (Resolução Nº 40/CGAE/CONSUNI/2022) em
relação aos procedimentos acadêmicos, como a impossibilidade de registro da Situação
Incompleta. Ressaltou que toda a comunidade acadêmica deve conhecer o novo documento e
que o Sistema Integrado de Gestão de Atividades Acadêmicas (SIGAA) será utilizado a partir
do próximo semestre. Além disso, enfatizou o treinamento do SIGAA realizado no Campus,
entre os dias dezesseis a dezoito de maio, e que tutoriais serão desenvolvidos para auxiliar a
operacionalização do novo sistema. Discutiu-se sobre o registro de atividades de estágio e de
Trabalho de Conclusão de Curso no SIGAA, que possibilita o cadastro de atividade acadêmica
mista, parte da carga horária em aula teórica e parte em orientação individual. Não obstante,
comentou-se sobre a proposta de reformulação dos componentes curriculares pertencentes ao
Domínio Comum que está em discussão no Conselho de Campus e que, em breve, será

 apreciado e enviado para instâncias superiores. Atendendo ao sexto tópico da pauta, 2.6
Composição do Núcleo Docente Estruturante – NDE, o presidente consultou os presentes
sobre o interesse em permanecer ou ingressar no NDE de Letras. Quatro docentes
manifestaram que desejam ingressar: Demétrio Alves Paz, Ana Beatriz Ferreira Dias, Ana
Cláudia Porto e Marcus Fontana e os membros do Colegiado aprovaram a inserção dos novos 
participantes. Em relação à presidência do NDE, o novo Regulamento da Graduação (R
esolução Nº 40/CGAE/CONSUNI/2022) prevê a escolha do presidente entre seus membros,

 não sendo necessariamente o coordenador do Curso. A professora Caroline Mallmann
Schneiders será consultada para verificar seu interesse em continuar como presidente. Por

 fim, foi apreciado o item 2.7 Oferta e horário 2023.2 e o professor Demétrio compartilhou a
oferta dos componentes curriculares e a proposta de horário para o segundo semestre. Serão

 GLA350 - Fonética eofertados os seguintes componentes regulares da segunda fase/nível:
fonologia de Língua Portuguesa; GCH813 - Fundamentos históricos, filosóficos e sociológicos
da educação; GEX208 - Informática básica; GLA347 - Língua espanhola II; GLA349 -
Linguagem, ideologia e subjetividade e GLA348 - Teoria da literatura: poesia. Na quarta fase/

, serão ofertados todas as disciplinas regulares: GLA406 - Fundamentos teórico-nível
metodológicos do ensino de língua espanhola; GLA405 - Fundamentos teórico-metodológicos
do ensino de língua portuguesa; GCH290 - Iniciação à prática científica; GLA403 - Língua
espanhola IV: fonética e fonologia; GLA408 - Linguística aplicada ao ensino e à aprendizagem
de língua espanhola; GLA402 - Literatura espanhola I; GLA404 - Morfossintaxe de língua
portuguesa II e GLA407 – Sociolinguística. Todos os componentes curriculares da sexta fase/



 serão ofertados: GLA416 - Estágio curricular supervisionado em língua espanhola I;nível
GLA415 - Estágio curricular supervisionado em língua portuguesa I; GLA422 - Língua
espanhola VI: sintaxe; GLA417 - Linguística aplicada ao ensino e à aprendizagem de língua
portuguesa; GLA420 - Literatura hispano-americana I; GCH815 - Prática de ensino: pesquisa
em educação (fusão com o Curso de Física); GLA419 - Prática de ensino de língua espanhola
II; GLA418 - Prática de ensino de língua portuguesa II e GLA423 – Psicolinguística. Por fim, a 

 contará com as disciplinas: GLA433 - Enunciação e discurso; GLA432 -oitava fase/nível
Estágio curricular supervisionado em língua espanhola III; GLA431 - Estágio curricular
supervisionado em língua portuguesa III; GCH291 - Introdução ao pensamento social; GLA212
- Língua brasileira de sinais – Libras (fusão com o Curso de Química); GLA435 - Prática de
textos em língua espanhola e GLA434 - Trabalho de conclusão de curso I. A oferta do CCR
GLA436 -Literatura brasileira: poesia (oitava fase) será substituída pela disciplina GLA428 -
Literatura portuguesa: narrativa (sétima fase), considerando troca realizada anteriormente.
Com o intuito de atender demandas de formandos, serão ofertados componentes de outras
fases: GLA409 - Literatura portuguesa: poesia (quinta fase) e GLA425 - Estágio curricular
supervisionado em língua espanhola II (sétima fase). Duas optativas foram definidas para
compor o horário: GLA460 - Tópicos em morfossintaxe do português e GLA448 - Formação
crítica de professores de línguas. Também serão ofertadas duas turmas de GLA104 -
Produção Textual Acadêmica, uma para o Curso de Engenharia Ambiental e Sanitária e outra
para os Cursos de Física e Matemática. O coordenador sistematizará o horário e compartilhará
com os docentes do Curso. Em tempo, a professora Maria Alice Canzi Ames apresentou o seu
Projeto de Monitoria referente ao CCR: GCS238 - Meio ambiente, Economia e Sociedade para
ciência do Colegiado e da Coordenação do Curso. Os membros e o coordenador consentem

 com a proposta da docente. Sendo dezesseis horas e trinta e cinco minutos, foi encerrada a
reunião, da qual eu, Daiane Lindner Radons, lavrei a presente Ata que, aprovada, será
assinada por mim e pelo presidente.
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